

## 巾帼先锋守初心 石化一线绽芳华

茂名市三八红旗手赵文字十余载扎根石化一线屡建新功

茂名日报社全媒体记者 冯小飞



赵文字工作照。

## 茂名巾帼风采

她，就是催化精制部四催化区主管兼党支部书记赵文字。

石化一线多是男同胞的身影，但赵文字从不被“女性”标签定义。

这份属于女性的审慎与细致，让她在工艺优化、风险把控上，走出了独树一帜的实干之路。

十余年来，她先后斩获中国石化集团公司HAZOP竞赛个人金奖、中国石化青年岗位能手、“茂名市三八红旗手”、茂名石化

优秀共产党员等多项荣誉，用实干与担当书写着新时代石化人的奋斗篇章。

## 筑牢思想根基，打造硬核人才队伍

赵文字深知，安全生产离不开全员素养的提升。为此，她充分利用“三会一课”、交接班会等契机，组织全员学习事故案例，带头点评研讨，引导职工树牢安全防线；通过优化专班培训、应急演练、应急卡抽考等举措，全面提升团队应急处置能力。在人才培育上，她更是倾囊相授。近三年新入职的57名员工，在她的传帮带下，借助大修、应急等契机完成全流程实践训练，全部顺利取得上岗证，多名新人还荣获多项表彰。针对新员工，她创新推行“两周一集训、每周一总结”的培训模式，以流程图考试、评优奖励激发学习热情，为运行部高质量发展注入新鲜血液。

## 恪尽职守勇担当，护航装置平稳运行

赵文字所负责的片区，涵盖220万吨/年4号催化裂化等4套关键装置，是炼油装置的“压舱石”。她以极其细致的管理和勇

于担当的作风，全年严抓巡检工作，优化巡检路线，带动区域职工发现并及时处理装置隐患，确保装置日常安全平稳生产。

2023年11月18日星期六，厂区低压蒸汽压力骤降，部分装置需紧急安排停工。在紧急关头，正休假在家的赵文字迅速赶往单位，沉着指挥两套催化裂化装置安全停工，并克服蒸汽、物料供应不稳等难题，带领团队连续奋战四天三夜，推动4号催化裂化装置成功开车，外送蒸汽保障下游生产。赵文字凭借过硬的技术以及强烈的责任心确保安全，用坚守诠释责任担当。任职期间，她所管辖的装置保持安全平稳生产，环保排放指标100%合格。

## 攻坚克难谋创新，降本创效结硕果

“女性天生的敏感性和细节关注度会更突出，在复杂的工艺链条中，能更敏锐地发现各环节的衔接问题、参数匹配的细微偏差。”赵文字说。

面对市场成品油需求下降、低硫船燃需求攀升的形势，赵文字紧盯首套10万吨/年高温催化油浆过滤系统的运行瓶颈，大胆革新工艺，将两级过滤改为一级

过滤，更换滤芯形式与封油组成，编写专属操作法，推动系统实现36个月连续满负荷运行，创造显著效益。

她主导的4号催化裂化液膜脱硫系统技术改造，在30天检修周期内高效完成，投用后大幅度减少新鲜碱液消耗，提升液态烃处理量，收回高价值丙烯。此外，她推动的二中油回收利用项目，将低价值物料“变废为宝”；通过优化运行参数，对各套装置的水电风气进行全面优化，为企业绿色低碳发展贡献力量。

在装置检修工作中，赵文字再次展现出她的统筹能力。面对五大技改安措项目，施工周期时间紧，任务重，多头作战等多重挑战，她制定精准施工方案，组织推演优化统筹，倒排工期现场带班，推动4号催化裂化装置、1号S Zorb装置分别提前5天、3天完成检修，所有装置一次开车成功，实现检修期间零安全事故。

从基层技术员到催化精制部四催化区主管兼党支部书记，赵文字用十年如一日的坚守，在石化一线绽放芳华。她以初心为炬，以实干为帆，在保障装置安全运行、推动企业提质增效的道路上，书写着新时代巾帼工人的不凡答卷。

年货充足 价格略降  
市区年货市场迎购物高峰年货供应充足。  
茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

■记者 周缅 通讯员 黄思源

本报讯 随着马年春节的脚步逐渐临近，年货市场呈现出一派繁荣景象。市区年货品类多价格略降。约前日起，市区各大商场超市购物人流已呈高峰现象。

马年寓意龙马精神，马到成功，马上遂愿等良好愿望。该愿望在市民心中早已酝酿已久。随着马年春节临近，这喜庆气氛伴随着愿望早已在街市商场表现出来，大街小巷年货琳琅满目，春联街花市街墨香花香，倍添喜庆。在河东油城五路的明湖商场、荔晶购物超市、北斗星、沃尔玛、东荟城以及茂南开发区爱琴海等著名大商场超市的米、油、干果、海味、礼包、糖果等包装新鲜亮丽，货品充足。在油城五路明湖商场，记者看到从一楼至四楼均摆满年货或与年货相关的产品和宣传条幅。从用品到食品整整齐齐摆满货架，环境温馨，购物的市民络绎不绝。该商场何经理介绍，明湖商场针对年货供应情况，深入调查市场提前部署订货计划，保量优质，每批抽检，严格把关，减少中间环节让利市民，维护好明湖几十年良好销售口碑。今年创办木耳、香菇等20多个年货自主品牌。年货价格与去年基本持平，而且多个品种如米、油、糖果、油角、芒果干、椰子干等50多个产品价格比往年下降。水果特别是车厘子、樱桃、沙糖桔等价格大幅下调。对联、红包、花卉等必需品也比去年便宜。总的年货供应充足，品类多，包装普遍精美。整个市场来说价格比去年低。另外该商场团购较活跃，三到五位专员跟踪回访，确保市民购得开心用得放心，开心过马年。在沃尔玛商场，服务员也说年货比去年便宜点，也有自创的品牌。

记者前日在明湖商场看到一位吴阿姨陪同小朋友一起买了很多年货礼包，大包小包地往电梯搬。很多在选购的市民说，她们都有共同想法，反正年货要买，趁星期休息有时间早点弄好，探亲访友自用都是“刚需”。该商场早三天已进入购物高峰，据称日均约五万人。市区其他商场如荔晶购物商场、东荟城、北斗星等也陆续进入了购物高峰。年货购物环境稳定干净卫生，喜庆祥和气氛越来越热烈。

## 高州市市场监管局抓实特种设备安全监管工作

■记者 文华春 通讯员 邹振国 阚亚荣

本报讯 为切实筑牢2026年春节期间安全生产防线，保障特种设备安全运行，高州市市场监管局紧扣上级安全生产工作部署，多措并举开展春节前特种设备专项安全监管工作，全力消除安全隐患，守护群众节日安全。

提高政治站位，强化统筹部署。该局制定元旦、春节和全国“两会”期间特种设备专项检查工作方案，召开特种设备安全形势分析会，第一时间传达省、市安委办安全生产工作要求，细化工作举措，层层压实责任，对春节前市场监管领域特种设备安全工作进行全面安排部署，确保监管工作有序推进。

聚焦重点领域，开展精准检查。以大型综合体、宾馆酒店、商场、旅游娱乐场所、高速公路服务区等人员密集场所，以及化工企业、气瓶充装单位为重点检查对象，紧盯电梯、大型游乐设施、叉车、观光车辆、锅炉、气瓶、涉及危化品压力容器和压力管道等特种设备，督促使用单位严格落实安全主体责任。同时，结合治本攻坚三年行动和电梯安全筑底行动，聚焦场（厂）内专用机动车辆、起重机械等重点设备开展精准执法检查，持续推进特种设备超期未检排查整治，依法严厉打击各类违法违规行为。

截至目前，该局共出动执法人员180多人次，检查特种设备相关单位86家次，发现安全隐患21个，下达《特种设备安全监察指令书》16份，查封问题设备1台，立案查处2宗，切实形成特种设备安全监管高压态势。

下一步，高州市市场监管局将持续加大特种设备安全监管力度，重点对学校、医院、旅游景区等人员密集公共场所的电梯、观光车、锅炉等设备开展常态化检查，从严从实整改各类安全隐患。同时，严格落实节日应急值守制度，强化应急处置能力，全力保障春节期间特种设备安全平稳运行，确保全市市场监管领域安全生产形势持续稳定。

## 童心迎省运 欢歌贺新春

2026茂名少儿春节联欢晚会精彩上演

## 2026 茂名少儿春晚



晚会现场。通讯员 张欣怡 摄

## 茂名市和美乡村助农大舞台系列活动“首秀”

## 海山携手振兴大翰 村晚齐贺妙绘新景

■文/图 茂名日报社全媒体记者  
梁彩轻 实习生 黄意凌 周珊兆

本报讯 昨晚，高州市泗水镇大翰村文化广场华灯璀璨、人声鼎沸，一场以“海山携手振兴大翰”为主题的春节联欢晚会在此精彩上演。在全面推进乡村振兴、深入实施“百千万工程”的时代浪潮中，这场晚会不仅为村民带来了一场视听文化盛宴，更成为大翰村乡村振兴成果的生动展示窗口。

晚会由茂名日报社、高州市泗水镇人民政府、中远海运散运驻高州泗水镇帮扶工作队主办，茂名日报社文化传播有限公司、泗水镇大翰村委会承办，是茂名日报社2026文化下乡润基层行动——茂名市和美乡村助农大舞台系列活动的“首秀”。

表彰先进：致敬乡村振兴幕后英雄  
晚会特别设置表彰环节，分三批对42名先进个人进行表彰。这些受表彰者来自乡村振兴的各个领域，他们中有扎根产业项目的创业者，凭借智慧和汗

水推动村集体经济壮大；有投身基础设施建设的志愿者，不辞辛劳改善村容村貌；还有在乡风文明建设中默默奉献的“身边榜样”，以实际行动引领乡村新风尚。他们是大翰村乡村振兴的“排头兵”，用责任与担当书写着乡村发展的壮丽篇章。

## 互动活动：共享新春喜悦与温情

为增添节日氛围，晚会穿插两轮幸运抽奖环节。第一轮送出20个帆布背包，第二轮赠送实用礼盒装花生油，让现场观众在欣赏精彩节目时，收获意外惊喜。

除精彩晚会外，大翰村还同步开展新春送福活动与美食文化夜市。新春送福活动现场，公益写字送福、量血压服务、照相打卡等展位前人头攒动，村民们排队参与，感受浓浓年味。美食文化夜市则汇聚泗水镇特色小吃，大翰村冰淇淋、荔枝烧鸡、炸豆饼等美食香气四溢，吸引众多村民品尝。丢圈投壶等民俗游戏区域欢声笑语不断，参与者获胜后可获小礼品，进一步增添了节日的欢乐氛围。

## 成果展示：党建引领绘就乡村新景

晚会背后，是大翰村在乡



和美乡村大舞台。

振兴道路上取得的丰硕成果。依托中远海运散运驻镇帮扶工作队党建共建优势，大翰村走出了一条“党建引领”赋能乡村振兴的特色发展之路。产业项目落地提速，强村公司运营提质增效，村集体经济持续壮大；基础设施建设全面升级，道路宽敞平坦、路灯明亮如昼，村容村貌焕然一新；人居环境显著改善，村民生活更加宜居宜业。广东兴成粮油有限公司成立一周年，成为盘活闲置资源、提供就业

机会、擦亮“土特产”招牌的成功典范，为乡村特色产业发展注入新活力。

晚会虽已落幕，但乡村振兴的征程永不止步。大翰村将继续以“百千万工程”为引领，深化“海山携手”帮扶共识，凝聚全体村民智慧与力量，共建共享美丽家园。未来，大翰村将以更饱满的热情、更坚实的步伐，在乡村振兴的道路上阔步前行，让产业更兴旺、乡村更美丽、日子更红火，共同谱写乡村发展的崭新篇章。



官方微信



官方微博

茂名网：www.mm111.net